

УТВЕРЖДАЮ:

Первый проректор

Федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Волгоградский государственный
университет»

доктор эконом. наук, доцент Дзедик В. А.

« 2023 г.

ОТЗЫВ

**ведущей организации Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский
государственный университет» о диссертации Споровой Ирины
Петровны «Лингвопрагматическая специфика воздействия
в политической email-рассылке», представленной на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 -
Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная
лингвистика**

Возрастающая значимость медиадискурса и его роль в жизни социума, активное использование информационно-коммуникационных технологий, в том числе в период проведения предвыборных кампаний, приводит к необходимости изучения эффективных лингвистических средств воздействия на избирателей. Под влиянием ряда факторов происходит трансформация основной информационной функции медиадискурса, насыщение его признаками манипулятивности, что в свою очередь способствует процессу гибридизации жанров политического, массмедиийного, рекламного, предвыборного и других дискурсов. Комплексное изучение неожанра «политическая email-рассылка», заключающееся в определении его специфики и дискурсивных признаков, в конечном итоге сводится к необходимости определения и описания стратегий и тактик медиатекстов особого порядка.

Актуальность рассматриваемой диссидентом темы не вызывает сомнения. Она обусловлена тем, что в североамериканском обществе в последнее десятилетие средством достижения институциональных целей обретения, укрепления и удержания власти является коммуникация в плоскости «представитель власти – избиратель», осуществляемая с помощью электронных технологий, в частности автоматизированной политической рассылки сообщений посредством электронной почты.

В центре внимания диссидентта находится неожанр политического медиадискурса («политическая email-рассылка»), функционирующий как в реальном, так и в виртуальном измерениях, что в свою очередь

предопределяет процессы гибридизации рассматриваемого жанра.

Новизну выполненного соискателем исследования определяет следующее:

- внесены существенные уточнения в области языковых и идеологических особенностей политического медиадискурса в условиях развивающейся среды современного политического медиапространства;
- предложена оригинальная научная гипотеза о том, что политическая email-рассылка как жанр политического медиадискурса представлена в виде сообщения политического содержания, выраженного верbalным и неверbalным способом, реализуемого путем его отправки определенной группе адресатов в компьютерной сети Интернет для достижения основной цели манипулятивного воздействия – обретения, укрепления и удержания власти, достигаемой посредством стратегий и тактик особого порядка;
- научно подтверждены основания отнесения жанра «политическая email-рассылка» к политическому медиадискурсу в соответствии с существующими в теоретической лингвистике макро- и микротекстуальными признаками других жанров политического медиадискурса;
- выявлена специфика реализации верbalных средств воздействия в жанре «политическая email-рассылка», установлено их своеобразие; обнаружены и описаны стратегии и тактики воздействия в неожанре «политическая email-рассылка».

Теоретическая значимость исследования обосновывается тем, что:

- доказаны положения: политическая email-рассылка обладает особым статусом в системе жанров политического медиадискурса, определяемым её макротекстуальными и микротекстуальными признаками, коммуникативными функциями и каналом реализации, вариативностью использования верbalных и неверbalных средств воздействия; для политической email-рассылки свойственны отличия от традиционных форм политического общения (разноуровневая сочетаемость верbalных и неверbalных средств воздействия, упрощенная форма подачи медиатекста); основными функционирующими моделями корреляции верbalных и неверbalных средств воздействия выступают модель с доминированием верbalной части над неверbalной, модель с доминированием неверbalной части над верbalной, модель с равноправными отношениями между верbalной и неверbalной частью; экспрессивность коммуникации достигается в основном на уровне слова и текста посредством частотного использования грамматико-стилистических средств воздействия (модальные глаголы и модальные слова, личные местоимения) и лексико-стилистических средств воздействия (метафоры, фразеологизмы и риторические вопросы в группе); базовыми стратегиями в жанре «политическая email-рассылка» являются агитационная, манипулятивная и самопрезентационная стратегии, используемые в период предвыборных кампаний для изменения целевых установок, побуждений и намерений избирателей, в том числе за счет формирования положительного образа кандидата;
- обосновано применение комплекса базовых методов исследования:

дискурсивный анализ позволил осуществить лексико-семантический, лексико-грамматический и лексико-стилистический анализ вербальных средств воздействия в американской политической email-рассылке, а также интерпретацию специфики взаимодействия верbalного и невербального уровней средств воздействия на адресата;

- в существенно новую классификацию особого порядка *выделены* стратегии речевого воздействия в жанре «политическая email-рассылка» (агитационная, манипулятивная, самопрезентационная и дискредитационная) в совокупности с самыми частотными тактиками их реализации (тактики прямого и косвенного призыва о помощи, тактики призыва к оборонительным и наступательным действиям, тактики придания значимости, тактика обещания, тактика высокой оценки действий кандидата, тактика транслирования объективной персональной информации, тактика отождествления с определенной социальной группой, Тактика апелляции к авторитетным источникам, тактики разоблачения, предупреждения, оскорблений и обличения оппонента).

Практическое значение полученных соискателем результатов диссертационного исследования подтверждается тем, что:

- определены пределы и намечены перспективы дальнейших исследований лингвопрагматических особенностей речевого воздействия как самого жанра «политическая email-рассылка», так и других жанров политического медиадискурса (агитационные брошюры, листовки плакаты, баннеры, календари и т.д.);
- разработаны и внедрены в деятельность преподавателей филологических дисциплин элементы методики анализа вербальных и невербальных средств воздействия в жанре «политическая email-рассылка», что позволило осуществить теоретическую и практическую подготовку студентов и аспирантов филологического профиля в области современных тенденций развития англоязычных коммуникативных практик в политической сфере, особенностей воздействия политических медиатекстов на адресата в современном медиадискурсе;
- созданы новые способы изучения и математической обработки результатов анализа электронных политических писем к избирателю, описания невербальных средств воздействия, в том числе с учетом особенностей их корреляции с вербальными средствами.

Оценка достоверности результатов диссертационного исследования выявила, что:

- теория о гибридной составляющей политического медиадискурса, функционирующего в реальном и виртуальном измерениях, базируется на данных известных исследований в рамках научных отраслей языкознания и положениях смежных лингвистических школ, непротиворечащих, а дополняющих описание политического медиадискурса;
- представленный в диссертационном исследовании автором анализ и описание эмпирического материала напрямую согласуется с

опубликованными данными и фактами в области изучения особенностей неожанра «политическая email-рассылка»;

– использованы современные методы сбора, анализа и обобщения эмпирических данных особого порядка, ранее не подвергавшегося изучению и описанию.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в отборе, обработке и детальному описанию эмпирического материала, участии в апробации результатов исследования на заседаниях кафедры германистики и лингводидактики в Московском городском педагогическом университете и научных семинарах научно-исследовательских лабораторий «Аксиологическая лингвистика» и «Дискурсивная лингвистика» в Волгоградском государственном социально-педагогическом университете (Москва, Волгоград, 2019-2023 гг.), в научно-практических конференциях различного уровня, подготовке основных публикаций по теме исследования общим объемом 6,345 п. л., из которых 5 статей – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 1 статья – в журнале, индексируемом в базе данных Web of Science, 1 параграф – в коллективной монографии.

Несомненным достоинством диссертации является богатый иллюстративный материал (рисунки, схемы, таблицы с количественными показателями), который подтверждает достоверность полученных результатов.

Высоко оценивая выполненное И. П. Споровой исследование, хотелось бы задать автору ряд уточняющих вопросов.

1. В современных лингвистических исследованиях, посвященных изучению семиотически осложненной коммуникации, относящейся к различным типам дискурса (рекламный, массмедиийный и т.д.), используются разные термины для обозначения одной из характеристик текстов различных жанров – «поликодовый текст», «креолизованный текст» и др. Хотелось бы узнать мнение автора о целесообразности использования в работе термина «поликодовый текст» и уточнить основания выбора данной терминологической единицы.

2. Представляется ли возможность в рамках избранного эмпирического материала в рамках изучаемого жанра установить самую эффективную стратегию верbalного воздействия на избирателя?

3. Несомненный интерес вызывают выявленные стратегии воздействия на американского адресата. В этой связи хотелось бы уточнить, существуют ли универсальные стратегии, валидные для всех жанров политического медиадискурса? Можно ли назвать доминирующие стратегии?

Поставленные вопросы носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы. Следует отметить, что в целом диссертационное исследование Споровой Ирины Петровны по теме **«Лингвопрагматическая специфика воздействия в политической email-рассылке»** представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением

Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 18.03.2023 г.), а её автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Отзыв подготовлен доктором филологических наук, профессором, заведующей кафедрой теории и практики перевода и лингвистики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет» Верой Александровной Митягиной, обсужден и утвержден на заседании кафедры теории и практики перевода и лингвистики (протокол № 4 от «30» мая 2023 г.)

Заведующий кафедрой теории и практики перевода и лингвистики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет»,
доктор филологических наук (10.02.19 — теория языка),
профессор (10.02.19 — теория языка)

Митягина Вера Александровна

Ведущая организация:
Федеральное государственное
автономное образовательное
учреждение высшего образования
«Волгоградский государственный
университет»,
400062, Волгоградская область,
г. Волгоград, пр. Университетский, д. 100
тел.: + 7 (8442) 460-279

Адрес электронной почты: rector@volsu.ru
Официальный сайт: <https://volsu.ru>

